浙江省名校教育战略协作体（G12）：成立于2015年，由镇海中学发起组建，协作体由12所省内一流的重点中学组成，基本上每个地区一所学校（湖州有湖州中学、长兴中学两所）， 除了镇海中学外，还有学军中学外、温州中学、诸暨中学、湖州中学、长兴中学、桐乡高级中学、金华一中、衢州二中、温岭中学、缙云中学和舟山中学。

浙江省名校新高考研究联盟（Z20）：成立于2010年。2020年6月，原“浙江省名校新高考研究联盟”正式升格为“Z20名校联盟”，并召开了首次峰会。成员来自来自自杭州、宁波、湖州、嘉兴、台州、绍兴、温州七个地市的20所学校。它们分别是：慈溪中学、余姚中学、萧山中学、富阳中学、德清高级中学、桐乡高级中学、海宁高级中学、元济高级中学、平湖中学、嘉善高级中学、平阳中学、黄岩中学、新昌中学、长兴中学、永嘉中学、路桥中学、鲁迅中学、瑞安中学、嘉兴一中、玉环中学。

浙江吴越联盟：成员学校包括宁波龙赛中学、金华汤溪中学、桐乡茅盾中学、余姚第二中学、长兴太湖中学、兰溪第三中学、松阳县第一中学等。

浙江A9协作体：成员学校9所，包括桐乡凤鸣高级中学、牌头中学、回浦中学、马寅初中学、普陀中学、余姚四中、宁海知恩中学、桐乡一中、慈溪实验高中。

浙江省十校联盟：包括10所核心学校以及几所嘉宾学校，核心学校有杭州高级中学、余姚中学、海宁市高级中学、瑞安中学、天台中学、台州一中、绍兴柯桥中学、丽水中学、衢州一中、安吉高级中学 ，嘉宾校：玉环中学、嵊州中学、湖州二中、余杭高级中学、萧山三中等。

浙江省9＋1联盟：成立于2015年，核心学校：慈溪中学、新昌中学、桐乡市高级中学、长兴中学、富阳中学、舟山中学、台州中学、义乌中学、衢州二中、淳安县睿达实验学校及浙江睿达教育科技有限公司，普通联盟成员校：天台中学、瑞安中学、瑞安市上海新纪元中学、海亮高级中学、宁海中学等

浙江省五校联考：由杭州第二中学、杭州学军中学、杭州高级中学、嘉兴市第一中学、宁波效实中学等五所省内知名度极高的中学组织的联考。因为绍兴市第一中学也参与出卷及阅卷，所以五校联考实际上是六校联考。
这一协作体成立时间较早，在上个世纪八九十年代，五校联考试卷具有相当大的影响力。
宁波大市内
宁波九校联考：效实中学、慈溪中学、余姚中学、宁波中学、鄞州中学、奉化中学、宁海中学、象山中学、北仑中学（十校就加上镇海）

宁波五校联考：宁海中学、象山中学、奉化中学、鄞州中学、北仑中学

金兰教育合作组织：慈溪浒山中学、余姚二中、北仑柴桥中学、宁波二中、姜山中学、镇海龙赛中学、宁海知恩中学。
省内其他区域
稽阳联谊联考：新昌中学、嵊州中学、柯桥中学、诸暨中学、春晖中学、浦江中学、萧山中学、磐安中学、缙云中学、江山中学

“超级全能生浙江省联盟” ：成员为湖州市第二中学、德清县高级中学、安吉县高级中学、义乌中学、温州第二高级中学、柯桥中学、浙江师范大学附属中学。

七彩阳光新高考研究联盟：“七彩联盟”是由来自杭州、嘉兴、湖州、温州、金华、台州、丽水等7个地市的联盟学校组合而成，是浙江省民间最大考试研究联盟，成员包括萧山二中、长河高中、富阳二中、余杭二高、海盐高级中学、德清一中、衢州一中、松阳一中、龙湾中学、温岭二中、景宁中学、华盛高级中学、楚门中学、萧山五中、东阳巍山中学、海宁市第一中学、温州翔宇中学、绍兴阳明中学、龙港高中、上海外国语大学附属宏达高级中学、义乌二中、文元高级中学、丽水学院附中、桐乡一中、东阳二中

山水联盟：淳安中学、安吉县高级中学、武义一中、桐庐中学、严州中学、浙鳌中学、临安中学、磐安中学

北斗星盟：余杭中学、於潜中学、塘栖中学、昌化中学、新登中学、萧山八中。

金丽衢十二校联考：武义一中、兰溪一中、浦江中学、龙游中学、开化中学、磐安中学、永康一中、常山一中、缙云中学、衢州三中、金华二中、金华八中

金华十校联考：金华一中、金华二中、汤溪中学、艾青中学、兰溪一中、永康一中、武义一中、义乌中学、东阳中学、浦江中学、磐安中学、缙云中学、义乌二中、金华市外国语学校、东阳二中等。

浙南名校联盟（温州九校）：温州中学、温州第二高级中学、瓯海中学、永嘉中学、乐清中学、瑞安中学、平阳中学、苍南中学、龙湾中学。

浙东北联盟（ZDB）：嘉善高级中学、平湖中学、元济高级中学、海宁市高级中学。

之江教育联盟：绍兴市稽山中学、嘉兴桐乡一中、湖州吴兴高级中学、嘉兴秀州中学、嘉兴桐乡茅盾中学、台州临海回浦中学、嘉兴桐乡凤鸣高级中学、嘉兴平湖杭州湾实验学校、新昌澄潭中学、嘉善二高、湖州五中。

教育绿色评价联盟：东阳二中、义乌二中、绍兴鉴湖中学、丽水景宁中学、嘉兴嘉善二高、新昌澄潭中学、龙港高中等。

温州新力量联盟：沙城中学、温溪中学、温州二十一中、罗浮中学、瓯海二中、乐清市白象中学、宜山中学、灵溪二高、白象中学、温州十四中、永强中学、三溪中学、温州六十一中、江南中学、龙港二高、金乡高级中学、金乡卫城中学、钱库中学等。

温州十五校联合体：瑞安四中、瑞安十中、瓯海第一高级中学、温州八中、文成中学、虹桥中学、乐清二中、乐清三中、上塘中学、柳市中学、龙港中学、泰顺中学、永强中学、塘下中学、鳌江中学、洞头县第一中学、平阳三中、新鳌高级中学等。

环大罗山联盟：温州二十二中、温州八中、温州市第二外国语学校 、瑞安十中。

衢州五校联考：江山中学、龙游中学、开化中学、衢州三中等

